
                            HUSBY–SØNDER NISSUM–  

  THORSMINDE KIRKEBLAD 
         

2026                                       Juni – juli – august                                       Nr.2                                                           

 

Fra fastens alvor til påskens glæde 

Vi har nu bevæget os gennem fastetiden og pa sken sammen i kirkea ret. 

Fra Fastelavns søndag og helt frem til pa skemorgen og tiden derefter har 

vi fulgt Kristus pa  vejen mod Jerusalem, mod korset – og mod den 

tomme grav. 

Fasten er i vores tradition let kommet til at sta  lidt i skyggen. Mange 

forbinder den ma ske mest med gamle skikke eller med noget, der hører 

fortiden til. Men fasten er egentlig kirkens store forberedelsestid til 

pa ske, ligesom advent er forberedelsen til jul. 

I fasten bliver vi mindet om, at troen ikke kun handler om fest og glæde, 

men ogsa  om eftertanke, stilhed og omvendelse. Det er en tid, hvor vi 

spørger os selv: Hvad fylder sa  meget i vores liv, at det skubber Gud i 

baggrunden? Hvad ma  vi lægge fra os? Og hvad har vi brug for at fa  mere 

plads til? 

Derfor begyndte vi ogsa  fastetiden med at tale om Askeonsdag – en dag, 

som tidligere fyldte langt mere i kirkens liv. Her blev mennesket mindet 

om sin skrøbelighed: “Du er støv, og til støv skal du vende tilbage.” Ikke 

som en trussel, men som en sandhed, der netop a bner for na den. For na r 

vi erkender, at vi ikke kan bære livet alene, bliver der plads til Gud. 

Gennem fasten hørte vi igen og igen om mennesker, der blev kaldt, 

standset eller sat fri. Om Moses foran den brændende tornebusk. Om 

Saulus pa  vejen til Damaskus. Om disciplene, der ikke forstod, men 

langsomt lærte at følge Kristus. Fasten minder os om, at tro ikke først er 

noget, vi præsterer, men noget vi bliver ført ind i. 

Og sa  kom pa sken. 



Fra Skærtorsdags stille alvor, hvor Kristus vaskede disciplenes fødder og 

gav sig selv i brødet og vinen, til Langfredags mørke og endelig 

pa skemorgens glæde. 

Pa sken er kirkens centrum. Ikke bare e n højtid blandt andre. Men selve 

hjertet i den kristne tro. 

For hvis Kristus ikke er opsta et, er evangeliet kun en smuk tanke. Men 

fordi graven er tom, bliver ha bet stærkere end døden. 

Pa skemorgen hørte vi kvinderne ved graven fa  ordene: “Han er ikke her; 

han er opsta et.” Det er de ord, hele kirken lever af. Kristendommen 

begynder ikke med en ide , men med en opstandelse. 

Derfor er pa skens glæde heller ikke overfladisk. Den kommer ikke af, at 

livet pludselig bliver let. Tværtimod fødes den midt i sorgen, frygten og 

tvivlen. Disciplene stod ikke stærke og triumferende pa skemorgen. De 

stod forvirrede og bange. Og netop de r møder den opstandne Kristus 

dem. 

Det samme gælder os. 

Pa skens ha b betyder ikke, at mørket ikke findes. Men det betyder, at 

mørket ikke fa r det sidste ord. 

Nu bevæger vi os videre gennem pa sketiden og snart ind i pinse og 

Trinitatistiden. Det er den lange grønne tid i kirkea ret – tiden, hvor troen 

skal leves i hverdagen. 

Efter de store højtider kommer det almindelige liv igen. Marker skal 

passes, haver gro, ferier planlægges, og sommeren nærmer sig. Men 

netop de r fortsætter evangeliet. For kristendommen leves ikke kun i 

højtiderne. Den leves midt i det almindelige liv. 

Trinitatistiden minder os om det stille og vedholdende liv med Gud. Om 

vækst, modning og trofasthed. Om at Guds nærvær ikke kun findes i de 

store øjeblikke, men ogsa  i det daglige. 

Ma  vi derfor tage pa skens glæde med os ind i sommeren. Ikke som noget 

flygtigt, men som et ha b, der bærer. Et ha b, der kommer fra Kristus selv, 

som siger: 

“Jeg lever, og I skal leve.” 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kirkehøjskole i Thorsminde den 22. april 2026 

Sammen med en del af de omliggende menighedsra d har det været en 
tradition at arrangere kirkehøjskole. Det blev vores tur i 2020/2021, og 
der var planlagt en kirkehøjskole med emnet ”Genforeningen”. Det blev 
desværre aflyst pa  grund af corona, og vi har sa  egentlig smølet lidt med 
at komme i gang igen. Vi har drøftet det hvert a r, men ikke rigtig 
kommet videre. 

Men nu skulle det være. Vi havde fa et sat et beløb af i budgettet, og da 
det i a r er 1200-a ret for Ansgars ankomst til Danmark, var det naturligt 
at tage dette emne op. Desuden er der i pinsen et stort folkemøde i Ribe. 
Derfor skulle vores kirkehøjskole afholdes inden. 

En stor kapacitet pa  omra det er Torben Bramming fra Ribe, og det blev 
hans kalender, der afgjorde tidspunktet. 

Vi fik bestilt lokaler i Mindbocenteret og sendt invitationer ud. 

Vi var 30 tilmeldte, der først var til andagt i Thorsminde kirke, en meget 
fin start pa  dagen. Derefter tog vi i centeret og hørte Torben Brammings 
foredrag. 

Mindbocenteret stod for forplejningen, og det gjorde personalet 
fremragende. 

Vi havde en rigtig god dag hvor alt gik op i en højere enhed. 

Anette Lillevang, formand  

Følg med i kirkelivet 

Du kan følge med i kirkelivet og holde dig orienteret om gudstjenestetider, 

arrangementer, koncerter og andre aktiviteter via kirkernes hjemmesider: 

www.husby-kirke.dk 
www.sdrnissum-kirke.dk 
www.thorsminde-kirke.dk 

Derudover kan man følge med på Facebook-siden “Kirkerne i Husby, Sønder 

Nissum og Thorsminde”, hvor der løbende deles nyt fra kirkelivet. 

Gudstjenestelisten er også at finde på sogn.dk  

 

 

http://www.husby-kirke.dk/
http://www.sdrnissum-kirke.dk/
http://www.thorsminde-kirke.dk/


Menighedsudflugt torsdag den 20. august 2026. 

Menighedsudflugten i a r er en rejse rundt i vores fælles historie. Det er 

historien om en stranding, der fandt sted i Fjand engang i middelalderen. 

Det forliste skib var et guldskib med en kongesøn, der overlevede, og 

som belønnede sine redningsmænd med kostbare gaver. Strandingen 

blev fortalt fra generation til generation og blev bevaret i sagn, eventyr 

og folkeviser for derefter at ga  i glemmebogen. 

Vi har søgt lidt i gemmerne og har fundet frem til ba de strandingsstedet, 

den strandede kongesøn samt redningsmændene og ikke mindst de 

kostbare gaver, som stadig eksisterer, og som vi skal besøge.  

Udflugten er tilrettelagt sa ledes, at vi først skal se pa , hvad der blev givet 

som gave til Staby kirke. Derefter ga r turen til Stadil kirke, der rummer 

det gyldne alter. Turen fortsætter til Sevel kro, hvor vi indtager 

formiddagskaffen. Vi fortsætter til Sahl kirke, der rummer det andet 

gyldne alter i Danmark. Der er tale om en seværdighed af verdensklasse, 

som har direkte relation til vores lokalomra de, men som desværre er 

blevet udskrevet af historien.  

Efter at være blevet præsenteret for syn og sagn fra en gammel 

strandingshistorie ga r turen til Hjerl Hede, der er et frilandsmuseum 

under Holstebro kommune. Vi skal spise middagsmad pa  Skyttega rden, 

der er en del af Hjerl Hede, og ellers bruge tiden pa  rundvisning og hygge 

samt eftermiddagskaffe - ogsa  pa  Skyttega rden - inden turen ga r tilbage 

kl. 16.30. 

 

Turen bliver med bus og der er afgang fra Thorsminde kl. 8.00, fra 

Sønder Nissum kl. 8.10 og fra Husby kl. 8.15.  

 

Pris for turen er 200 kr. som betales i bussen.  

Tilmelding efter ”først-til-mølle-princippet” senest den 5. august 

hos Tove Nøddebo Mortensgaard på tlf: 26 65 11 37  
 

 

 



Oplæg om udflugten 

For interesserede vil Henning Frederiksen give et oplæg om udflugten 

med fortællingen om strandingen i Fjand og de gyldne altre. Vi vil høre 

om strandingsstedet: hvor finder den sted, hvem er den forliste 

kongesøn, hvad bliver der af strandingsgodset, hvem er 

redningsmændene, hvilke gaver modtager beboerne, og hvilke 

konsekvenser fik strandingen i øvrigt for vores lokalomra de og for vores 

fælles historie.  

Oplægget finder sted i Menighedshuset, Græmvej 2B i Husby onsdag 

den 12. august 2026 kl. 19.00. Menighedsra dene vil være vært med 

kaffe og kage.  

Alle er velkomne. 

 

 

Stadil Kirkes Gyldne Alter (Foto af Henning Frederiksen, Husby) 

 



 



 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Døbte 

Thorsminde kirke: 

Ebbe Hedegård Willadsen, Vildbjerg.  

Villads Ruby Nørby, Holstebro. 

 

Menighedsrådsmøder 

Torsdag den 25. juni 

Tirsdag den 25. august  

Onsdag den 30. september 

 

Møderne er fælles for Husby og Sdr. 

Nissum/Thorsminde menighedsråd 

og afholdes i menighedshuset  

kl. 18:30.  

Møderne er offentlige 

 

 

Gudstjenester på Center Vest 
 

Tirsdag 23. juni kl. 14:30 

Tirsdag 21. juli kl. 14:30 

Tirsdag 18. august kl. 14:30 

 

Samtale med præsten:  
 
Præsten sta r til ra dighed for personlige samtaler, for enhver der ma tte 
ønske det. Præsten har tavshedspligt. Ønsker man en samtale skal man 
bare henvende sig. Der er ikke noget krav til, hvad en samtale med 
præsten skal dreje sig om. Sognepræst Gregers Bangert kontaktes pa  tlf. 
40400693 og pa  mail CGB@km.dk 
 
 

Menighedsmøde 

Det lovpligtige menighedsmøde vil blive afholdt på en lidt anden måde i år. 
Vi har før afholdt det i forbindelse med et menighedsrådsmøde, men 
tilslutningen har været meget lille. 

Derfor prøver vi som noget nyt at holde mødet separat. Det kommer til at 
foregå den 15. september, hvor vi starter med fællesspisning. Derefter 
aflægges beretning fra de to formænd, og som afslutning kommer provst 
Margrethe Koch fra Ringkøbing og holder et lille foredrag. Så sæt kryds i 
kalenderen allerede nu. Der vil komme nærmere om tilmelding senere. 

 

Aftensang i Thorsminde kirke: 
 
Onsdag 24. juni kl. 19:30 

Onsdag 29. juli kl. 19:30 

Onsdag 26. august kl. 19:30 

 

 



GUDSTJENESTER   

  Husby Sdr. Nissum Thorsminde 

07.06 1. s. e. trin --- 10:30 --- 

14.06 2. s. e. trin 09:00 --- 10:30 

21.06 3. s. e. trin 10:30 09:00 ---  

28.06 4. s. e. trin --- 10:30  09:00 

05.07 5. s. e. trin 09:00 --- 10:30  

12.07 6. s. e. trin 10:30 --- --- 

19.07 7. s. e. trin --- 10:30 --- 

26.07 8. s. e. trin --- --- 19:00 MDK 

02.08 9. s. e. trin 10:30 09:00 --- 

09.08 10. s. e. trin --- 09:00 JWA --- 

16.08 11. s. e. trin 09:00 --- 10:30 

23.08 12. s. e. trin 10:30 09:00       --- 

30.08 13. s. e. trin --- 10:30 09:00 

MDK = Margrethe Dahlerup Koch 

JWA = Jesper Wiborg Andersen afløser og træffes pa  51504081 

Hvor andet ikke er anført, er det Gregers Bangert der varetager gudstjenesten. 

Kirkebetjeningen 

Husby: Graver/kirketjener Kaare Schmidt.  Tlf. 61286053 
Formand: Tage Andersen Tlf. 20330629 

Kirkeværge: Henning Frederiksen Tlf. 40465497 
Sdr. Nissum: Graver/kirketjener Lars Høg Sørensen. Tlf. 60701000 

Formand: Anette Lillevang Tlf. 29285383 
Kirkeværge: Tove Nøddebo Mortensgaard Tlf. 26651137 

Thorsminde: Graver/kirketjener Janne Kristensen Tlf. 21429110 
Formand: Anette Lillevang Tlf. 29285383 
Kirkeværge: Poul Erik Sig Tlf. 23460947 

 
Kirkesanger: Anette Yde. Tlf. 23632364 

Organist: Hanne Ørnbjerg. Tlf. 40349341 og Ole Toft. Tlf. 40454003 
Sognepræst Gregers Bangert. Tlf. 40400693 E-post CGB@km.dk 

 

 

 


